

# 乘风破浪又一年

## ——盘点孝义市2021年城市发展成果

□文/张丽妍 图/武斌

奋斗者的脚步，一刻不停歇。2021年即将与我们作别，回望这一年，孝义这座城市给我们留下了太多值得珍藏的美好记忆。

这一年，交通道路提质、城市管理提效、市容市貌提升……孝义以稳健有力的发展步伐，从内向外迸发出勃勃生机，展现出令人耳目一新的姿态。

这一年，退水患守家园、党群同心筑防线、紧锣密鼓忙重建……孝义以打打实的行动干在实处、走在前列，让党旗在防汛救灾一线高高飘扬！

这一年，谋转型促发展，聚焦乡村振兴、增进民生福祉……孝义以咬定青山不放松的执着、日积跬步至千里的韧劲，跻身“2021年度全国综合实力百强县市”。

这一年，俯下身沉下心，聚焦群众所盼，化解民生难题……孝义以担当和实干践行共产党人的初心和使命，将党史学习教育成果转化为民生的实践成果。

这一年，孝义市主动服务国家和省、市发展战略，统筹抓好疫情防控和经济社会发展，有效应对了各种风险挑战，确保了经济平稳发展，社会和谐稳定。

这一年，孝义以担当实干留下实效实绩，以砥砺前行赢得发展变化，收获了一枚又一枚闪亮的城市“标签”。站在2021年年尾，再度凝视这一年孝义的硬核成绩，在回望中聆听高质量发展步履的铿锵，在回首中感悟奋斗者带给一座城市的魅力与生机。



绿色生态厂区



经济平稳发展



众志成城防汛抢险



党员进社区，为民办实事



人大代表联络点架起服务群众连心桥



党史学习教育深入人心

### 百强孝义

2021年9月28日，2021年中国中小城市高质量发展指数研究成果发布：孝义市跻身“2021年度全国综合实力百强县市”、位列第77位，比2019年前移一位，为山西省唯一上榜城市。同时，该市入选“2021年度全国投资潜力百强县市”、排名第28位；“2021年度全国科技创新百强县市”、排名第89位。

去年以来，孝义市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察山西重要讲话精神，以全方位推进高质量发展为统领，按照市委“1571”总体思路和要求，坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中心的发展思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以高质量高速度转型发展为主题，以“五区”建设为牵引、“七大战略”为支撑，统筹抓好经济社会发展各项工作，突出重点、聚焦发力，全市经济社会呈现出稳中有进、稳中有提、稳中向好的发展态势。

### 加油孝义

去年10月，孝义经历了一场全民动员、社会各界紧急驰援的防汛抢险大战。严峻复杂的汛情面前，人民至上、生命至上，孝义市坚持把人民群众生命财产安全放到最高位置，党、政、军、民上下一心、众志成城，全力组织受灾群众安全撤离，以“一万的努力，确保不发生万一”的严防死守，书写了大灾面前“零伤亡”记录。

与洪水一起涌入孝义的，还有大量救援队、志愿者和源源不断的救援物资。四面八方的援助力量，分工协作，

上演了一场共克时艰、高效协同的抢险画面，也诠释了守望相助、同舟共济的中国精神。

同时间赛跑、与洪水较量，危急时刻，涌现出一大批“防汛抢险先锋”，他们默默无闻，坚守岗位，披上“雨衣战袍”，化身防汛抢险救灾的不凡英雄，敢冲锋、能坚守，照亮了百姓抗击汛情重建家园的决心，照见了奋战一线的每一个普通人的坚强脊梁。

### 文明孝义

“全国文明城市”称号是全国城市综合性评比中的最高荣誉，是城市整体实力和综合竞争力的重要体现，也是最具价值的城市品牌，然而这份荣誉并非一经获得便永久有效，是以三年为一个周期，实行动态管理。

回望这三年多来深化全国文明城市建设工作的足迹，你会发现，答案就在于孝义这三年从未改变的坚持里，在于城市不断提升的品质与“颜值”里……

孝义正努力将“争创模式”转变为“提升模式”，将“精准对标”升格为“全面对标”，将“创建文明城市”升华为“创造城市文明”，推进城市文明程度和市民文明素养再上新台阶。从一隅到全城，文明的因子融入城市血脉；从孩童到耄耋，文明的种子在每个人心中生根发芽。内外兼修、有“型”有“魂”的城市文明，让群众美好生活获得感幸福感不断增强。

### 实干孝义

“群众利益无小事，一枝一叶总关

情。”党史学习教育开展以来，孝义市坚持把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的根本基点，把人民对美好生活的向往作为党史学习教育的工作目标，全市党员干部怀着感情、带着责任，面对面倾听群众心声，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，把党史学习教育成果转化成为办实事、解难事的实际行动，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

千方百计解决群众实际困难，真心实意为群众办实事，在孝义的乡村田间、农家院落、厂矿企业，处处活跃着党员干部的身影。广大党员干部把党史学习教育成果转化成为办实事、解难事的实际行动，切实解决了一批生产生活、就医入学、产业发展、基础设施建设等事关群众切身利益的民生问题，用担当和实干诠释了共产党人的初心和使命，向党和人民交上了一份高质量答卷。

### 转型孝义

胜溪湖畔，水天一色。转型、绿色，已成为孝义市焦化产业高质量发展的代名词。

行进在工矿厂区，推动绿色转型发展，正在升腾为炫目的“绿色之光”，为胜溪大地带来新的、更蓬勃强劲的成长生机。

做好绿色转型这道“必答题”，近年来，孝义市始终坚持“只有绿水青山，才能变成金山银山”理念，充分利用焦化产业资源优势，延伸产业链条，狠抓绿色生产，全面提质增效，加快提标升级步伐，实现企业向创新型、高端集约型和绿色环保型方向转变。

如今，孝义焦化产业在山西省率先全面进入大型现代焦炉时代。调结构、

促转型，孝义市把转型作为经济工作和各项事业的纲，全面贯彻新发展理念，坚定不移做好高质量高速度转型发展这篇大文章，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，交出了新时代绿色转型高质量发展的孝义答卷。

### 红色孝义

2021年7月1日，一个万众期待的日子。

这一天，中国共产党成立100周年，党旗在中华大地上迎风招展。孝河儿女唱起欢乐的歌曲，跳起热烈的舞蹈，庆祝中国共产党百年华诞。

翻开孝义的百年历史画卷，正是这样一段英雄辈出、星光熠熠的激情岁月。在这片红色热土上，有过不屈不挠的斗争，有过可歌可泣的壮举，一代代孝河儿女跟着中国共产党前赴后继，忘我奋斗。

在这个举世瞩目的日子，孝义市各乡镇、各单位组织开展了一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的庆祝建党100周年活动，营造浓浓的节日氛围，表达深深的爱国爱党之情，展现了该市社会经济文化等领域取得的丰硕成果，描绘了各行各业欣欣向荣、生机勃勃的喜人态势，展示了全市上下以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家孝义新征程的坚定决心。

记录过去一年的铿锵脚步，奏响新的一年华彩乐章。不忘初心、砥砺前行，接续奋斗、筑梦前行。2022年，孝义市将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，咬定青山不放松、脚踏实地加油干，奋力开启全面建设社会主义现代化国家的孝义新征程。



胜溪湖水天一色，风景如画